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UNITE 1
TEMEL KAVRAMLAR

MIKRO KONULAR
1. Mikro Konu: Dogal Sayi - Tam Sayi

2. Mikro Konu: Sayi Cesitleri (Tek Sayilar, Cift Sayilar, Pozitif - Negatif Sayilar, Asal ve
Aralarinda Asal Sayilar, Ardisik Sayilar ve Toplamlari)
3. Mikro Konu: Faktériyel islemler



1. UNITE: Temel Kavramlar

1. Mikro Konu:
DOGAL SAYI - TAM SAYI

1. Dogal Sayilar
a) Rakam
Sayi degeri de olan, onluk sayma sisteminde her sayiyi yazma-
yI saglayan;
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9
simgelerine rakam denir.
"9", sayI deg@eri en biiyiik olan,

"0", sayi de@eri en kiigiik olan rakamdir.

Ornek:
a ve b rakam olmak lzere;
a.b=18

esitligini saglayan rakamlari bulunuz.

Coziim:

Carpimlari 18 olan iki rakam
18=2.9 veya 9. 2;
18=3.6 veya 6.3 tir.

Ornek:

X, Y, Z, m ve n birer rakam olmak Uzere

X+y+z=m+n

kosulunu saglayan rakamlari farkli en biiyiik xyzmn dogal

sayisi kagtir?

Cozim:
Rakamlar, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 oldugundan,

x+y+z=m+nigin

7+6+4=9+8
9+3+1=7+6
9+4+0=7+6

9+6+0 8+7
rakamlari farkli en biyik sayi
xyzmn = 96087'dir.

b) Sayma Sayilar
"... kac tanedir.", "... kag adettir." sorularini cevaplamak igin ya-
pilan eyleme sayma; sayma sonuglarini anlatan
1,2,3,4,5,6,...,9,10, 11, ...
sayilarina sayma sayilari, bu sayilarin kimesine sayma sayi-
lari kiimesi ad verilir. N ile gOsterilir.
N*={1,2, 3, ..n ..} seklinde yazilir.

1, en kiiglik sayma sayisidir. N* ninen buylk elemani belirsizdir

Ornek:

a,b,ceN*

a-b=4

b+c=13

olduguna gore, c'nin en kigiik degeri igin a + b + ¢ toplami
kacgtir?

Coziim:
Matematiksel sembollerin ve anlatimlarin dogru anlagiimasi énemlidir.
a, b, c e N* verisi, a, b, c sayma sayisidir demeniz igindir.
e a-b=4=a=b+4
b+c=13=c¢c=13-b

e c'nin en kiiglk sayma sayisi olmasi igin b = 12 olmali

e b=12=a=16vec=1dir.
a+b+c=16+12+1
= 29 bulunur.

Ornek:

X, Y, z birbirinden farkli pozitif tam sayilardir.
2x+3y+4z=153

olduguna gére, x'in en biiyiik degeri kagtir?

Gozim:
+ .
o X, v,Z, e N ve xzy=z ise
2x + 3y + 4z = 53 = 2x = 53 — (3y + 4z) dir.

e Bir ¢cikarma igleminde farkin en buyik olmasi igin ¢ikan en
ktguk olmalidir.
Bunun igin;
y=1 ve z=2alinarak
2x=53-(3.1+4.2)
2x =42
x =21 (en buyuk)



1. UNITE: Temel Kavramlar

c) Dogal Sayilar
Bos kiimede sayilacak elemanlar olmadigindan, eleman sayisi
"0" dir, denir.
N* U {0} kiimesine dogal sayilar kiimesi ad verilir.
N ile gosterilir ve
N ={0,1, 2, ... n, ...} seklinde yazilir.
N* =N veya NN dir.
"0" en kuguk dogal sayidir.

Ornek:
a, b € N olmak Uzere,
a . b = 18 esitligini saglayan dogal sayilari bulunuz.

Coziim:

Carpimlari 18 olan dogal sayilar
18=1.18 veya 18.1
18=9.2 veya 2.9
18=6.3 veya 3.6 dir.

Ornek:
ab iki basamakh bir dogal sayidir.
ab =18 olduguna gore, a + b toplamini bulunuz.

Coziim:
ab iki basamakli bir dogal sayi ve
ab=18=a=1 ve
b =8dir.

d) Sayi Dogrusu
Uzerinde bir baslangig noktasi segilen, yén kabdiill yapilan,
Uzerindeki noktalarla sayilarin eslendigi dogruya say1 dogrusu

denir.
Ornek:
N =) (*)
N" sayma saylilar: - A S S e
1 2 3 4
N dogal sayilar: <t R S ey s e >
o 1 2 3 4
UYARI
ab iki basamakli bir dogal sayidir diye belirtiimezse
ab=a.b

anlamindadir.

Ornek:

A + B =12 ve ABAB dort basamakli bir dogal sayidir.
ABAB + BABA

toplami kagtir?

Cozim:
"Genelde dogru olan, 6zelde de dogrudur.”
ilkesinden hareketle, bazi sorular igin sayl segme kolayligindan ya-

rarlanilir.

A+B=12=7+5=12
4 +8=12dir.

ABAB + BABA = 4848 + 8484
= 13332 dir.

9+3,8+4,6+6,3+9
sayilarindan hangileri segilirse segilsin sonug degismez.

Ornek:
ABCDE; 0, 2, 3, 5, 8 rakamlari ile yazilan bes basamakli bir dogal
sayidir.

A+B=D+E

kosulunu saglayan ka¢ tane ABCDE sayisi vardir?

Cozim:
A, B, D, E farkh rakamlar olmak Uzere;
0, 2, 3, 5, 8 rakamlari ile A+ B = D + E esitligi asagidakilerin her biri

gibi olabilir.
A+B=D+E A+B=D+E A+B=D+E
3+5=8+0 2+3=5+0 5+0=2+3
3+5=0+38 2+3=0+5 5+0=3+2
5+3=8+0 3+2=5+0 8+0=5+3
5+3=0+8 3+2=0+5 8+0=3+5

ABCDE sayisinin rakamlari farklidir denseydi, bu bes basamakl sa-

yilarin sayisi 4+4 = 8 olurdu.

e Rakamlari farkli denmediginden C'nin yerine 0, 2, 4, 5, 8'in her
biri yazilabilir.

Bu nedenle ABCDE seklinde yazilabilecek sayilarin sayisi 12.5 = 60

olur.



COZUMLU SORULAR
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1. MIKRO KONU: Dogal Sayi - Tam Say

Carpimlar 18 olan iki sayma sayinin toplaminin en kiigiik
ve en biiyiik degerini bulunuz.

Coziim:
a ve b birer sayma sayisi ve
ab=18=1.18=18

(1+18=19)
29=18
2+9=1)
3.6=18
(3+6=9)olur.

1 ile 18 garpanlarinin farki en blylk oldugundan toplamlari en
biydktar. (1 + 18 = 19 en buyuktir.)

3 ile 6 carpanlarinin farki en kiglk oldugundan toplamlari en
kiguktdr. (3 + 6 =9 en kuglk)

a, b, c sifirdan farkli birer rakamdir.
5a + 4b — 2c ifadesinin en biiyiik degeri kactir?

Coziim:

1,2,3,4,5,6, 7,8, 9 sifirdan farkli rakamlardir.

a, b, ¢ nin degerleri bunlar arasindan oyle segilmelidir ki,
(5a + 4b) — 2c ifadesinde parantezin ici en biyulk;
(2c) en kiiclk olsun.

Bunun igin, a =9, b =9 ve ¢ = 1 segilmelidir.

(5a +4b)-2c
(N
9 9 1

45+ 36 -2 =79 dur.

a+b =24 vea b < Nolduguna gére, a.b carpiminin en_
kiigiik ve en biiyiik degerini bulunuz.

Coziim:

a+bh=24=0+24=24
1+23=24
2+22=24
12+12=24

a.b =0.24 =0 (en kiguk)

a.b = 12.12 = 144 (en blyiik)

1. UNITE: Temel Kavramlar

Toplamlari 15 olan iki sayma sayisinin, garpiminin en kii-
ciik ve en biiyiik degeri:

Cozum:
a,beNtvea+b=15=7+8=15ve
7.8 = 56 (en buyuk) ve
1+14=15
1.14 = 14 (en kuglk)

Birbirinden farkli; iki basamakli, toplamlar 86 olan dort
dogal sayinin en biiyiigi en ¢ok kactir?

Cozim:
Bu sayilarin 3 0, belirtilen kosullarda en kuguk olmali ki,
4. sayi en blyuUk olsun.

O halde;
1. sayi 2. sayl 3. sayi 4. sayl
10 11 12 86—(10+11+12) = 53 tlr.

Rakamlari farkh tic basamakli dort farkli dogal sayinin top-
lami 1000 dir.

Bu sayilar kiiglikten biiyiige dogru siralandiginda bastan
ikinci sayi1 en ¢ok kag olur?

Coziim:
Anlatima gore;
1.sayl 2.sayl 3.sayl 4.sayl
102 + (a b c) =1000 dir.
898
toplamlari 898 olan rakamlari farkli, Gig basamakli, g farkli do-
gal sayidan en kigcik olanin en biyigi sorulmaktadir.

Bu yoruma iglem uygularsak, bu sayilar

898 | 3
— ... |299

1
299, 299, (299 + 1) olabilir.

Ancak rakamlari farkli ve farkli sayilar ifadesinden dolayi
sayllar 299 299 300

(299-3), (299-1), (300+3+1)

102, 296, 298, 304 seklinde siralanir.



ON TEST

1. UNITE: Temel Kavramlar

Asagida sol sutunda bulunan sorularin ¢géziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorulari ¢oéziiniiz.

1. a, b, c birbirinden farkh birer rakamdir. 2a + 3b + 4c topla- |1. Rakamlan birbirinden farkl iki basamakh dort farkh dogal sa-
minin en kiiciik ve en biiyiik degerini bulunuz. yinin toplami 308 olduguna gére, en biiyiigii en az kactir?
A) 75 B) 76 C) 77 D) 78 E) 79
a, b, ¢ nin yerine rakam yaz
En kiglk =7
En blyik = 74
2. ave b farkli rakamlardir. 2. xvey sifirdan ve birbirinden farkli rakamlar olmak Uzere,
2a+b
+
toplaminin en biiyiik degeri kagtir? Xy
X
Sayisal degeri en buylk olan rakam 9'dur. Buna gore, ifadesinin en biiyiik tam sayi degeri kagtir?
2:6 A)9 B) 10 C)M1 D) 12 E) 13
3. a,beNve 3. ave b sifirdan farkl dogal sayilar olmak Uzere,
at+b=19
olduguna gore, a'nin kag farkli degeri vardir? % +4b
N={0,1,2,..} ve a,b e Nise toplaminin en kiiciik tam sayi degeri kagtir?
2:0 A5 B) 6 C)7 D) 8 E)9
4. m,neNtve 4. x,yeNtve
3m+n=26 3x +2y =27
olduguna gore, m'nin en biiyiik degeri kactir? olduguna gore, x.y carpimi asagidakilerden hangisi ola-
- maz?
3m+n=26=>m= 3—n
) A) 12 B) 21 C) 27 D) 30 E) 32
8
1-E 2-B 3-A 4-E

1"



1. MIKRO KONU: Dogal Sayi - Tam Say

[=1;

00E204E9

+
1. aeZtve Tat24d e Z* olduduna gore,

a'nin kag degeri vardir?

A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10

2. 110x + 40y + 2z = 272 olduguna gore, X, y, z rakamlarinin
toplaminin en kiiciik degeri kagtir?

A) 10 B)9 C)8 D)7 E)6

3. Ug basamakh bes farkli dogal sayinin toplami, 857 oldugu-
na gore, bu sayilarin en kiigiigii en ¢cok kagtir?

A) 169 B) 170 C) 171 D) 172 E)173

1-C 2-E 3-A
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1. UNITE: Temel Kavramlar

a, b, ¢ birbirinden farkli rakamlardir.

b
a+— =12 olduguna gore, a + b . c toplami en ¢cok kactir?
c

A) 13 B) 15 C)17 D) 19 E) 21

Rakamlar farkli, iki basamakli, dort farkli dogal sayinin
toplami 308 olduguna gére, bu sayilarin en biiyiigii en az
kactir?

A)75 B) 76 c)77 D) 78 E) 79

X, Y, Z sayma sayllardir.
3x + 4y + 6z = 40 esitligini saglayan kag¢ tane x degeri var-
dir?

A)5 B) 6 c)7 D)8 E)9

4-E 5-E 6-A



TEST 2

. =l
1. MIKRO KONU: Dogal Sayi - Tam Sayi

4 2 5 4 4 4 X 3

3 |10 1 9 3 | 16 7 |30

Yukarida, 2 x 2 kutucuktan olugsan her bir seklin sag alt par-
gasinin igerisine yazilan sayi; belli bir kural sonucu diger Ug
sayldan elde edilmistir.

Buna gore, x agsagidakilerden hangisidir?

A) 13 B) 12 C) 11 D) 10 E)9

255 143 254 ) \ 2/

647 | | oas | | 216 | | 847 |
312 905 142 235

Yarim dairelerin iglerindeki sayilar, alt kisimlarindaki dikdort-
gen ve uggenin iglerine yazilan sayilardan bir kural yardimiyla
elde edilmigtir.

Buna gore, "?" yerine asagidaki sayilarin hangisi yazilma-
hdir?

A) 362 B) 472 C) 492 D) 529 E) 566

Sevil Hanim, gorevli oldugu okuldan 37 6gdrenci ile TUYAP'a
gidiyor.

e Ogrencilerin her biri ayni kaynak kitaptan birer tane.

e Sevil hanim ise yalnizca bir roman satin aliyor.

Roman kaynak kitaplardan ucuz ve tiimiiniin 6dedigi para
1550% olduguna gore, romanin fiyati kag liradir?

(Fiyatlar tam sayidir.)

1. UNITE: Temel Kavramlar [=]
OB8AOAAF

A4 kagitlarindan 8 tanesi tam ortalarindan katlanarak 32 say-
falik bir blok not olusturulmustur.

Sayfalari 1 den 32 ye kadar numaralandiriimis olan A4 ler-
den birinin olusturdugu 4 sayfadaki sayfa numaralarinin
toplami kagtir?

A) 39 B) 46 C) 54 D) 58 E) 66

1

Bir toren kitasinda yer alan personelin téren alanindaki yerleri,
yukaridaki gibi numaralidir. Bayragin saginda ve solunda esit
sayida personel vardir. Bu diziliste Caner isimli asker sagdan
sola dogru 5. sirada yer alan 42 nolu noktada durmaktadir.

En sol basta yer alan Metin ile Caner arasinda kag asker
vardir?

A) 46 B) 45 C) 42 D) 40 E) 38

ab iki basamakli dogal sayi ve

f(ab) =2a + 3b

olduguna gore,

f(ab) = 23

kosulunu saglayan kag tane ab dogal sayisi vardir?

A)6 B)5 C)4 D)3 E)2



9. UNITE: Uslii Sayilar

13. Mikro Konu:
USLU SAYILAR, USLU SAYILARIN iSLEMLERI
VE USLU DENKLEMLER

1. Uslii Sayi ve Us Kavrami
a) Uslii Sayi, Taban ve Us
x gercel sayisinin, m defa kendisiyle ¢arpildigini anlatan “x™m”
seklindeki sayilara tislii sayilar denir.
XXX ... X = XM
m tane
XM, "x Ussli m" veya "x in m inci kuvveti" diye okunur.
XM sayisinda x e taban, m ye iis denir.

Ornek:

(—2)3, (-2) nin kendisiyle 3 kez carpilarak elde edilecek sayyi
ifade eder.

Buna gore,

(-2°=(-2).(-2).(-2)

(—2)3 = -8 dir.

(—2)3 ifadesinde; (—2), taban ve 3, (s (kuvvet) tir.

b) Negatif Us
Negatif Us, o sayinin garpma islemine gore tersinin Gsstdur.
Ornek:

SR T

1

(7)2 (2)—2 6 |-1 X ..
- =|=] , |—| =—gibi.
1 6
X

c) 1in Kuvveti (Ussii)
1in her kuvveti 1 dir.
110=1, 1-50=1, 1250 =1 gibi.
o Sifirdan farkl her gercek sayinin sifirinci kuvveti 1 dir.
Ornek:

=70 =1, (g)o =1,gibi 001

NOT

Uslii Sayilarda Dikkat Edilecek Durumlar

Negatif sayilarin tek kuvvetleri negatif; Cift kuvvetleri pozitiftir.
Ornek:

(-2)5=-32

(-2)6 =64

(—26) # (=2)8 dur.
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Va € Rigin
e (am)n = (an)m dir.
e (am) = (am)” dir.

Ornek:
) <o
(23)2 = 64

3)2 . 937
232=512} = (23222

e Rasyonel ifadelerde "pay" daki bir garpan paydaya; "payda" daki
bir garpan paya, ¢arpan yazildiginda kuvvetin isareti degisir.

Ornek:

2

J— -3 ibi
23 2.a ve 2 gibi

e Birtam sayi; x.10" seklinde dizenlenebilmisse, bu sayinin basamak

sayisi, n ile x'in basamak sayisinin toplamidir.

Ornek:
A =13 .107 sayisinin basamak sayisi, sifirlarin sayisi ve 13'lin
basamak sayisinin toplamidir.

Yani A nin basamak sayisi 7 + 2 = 9 dur.

Kisaca;
X00..0 = X.10® x 000...0 sayisinin basamak sayisi,
—— sifirlarin sayisi ile (nile) x in rakam sa-
n tane
sifir yilarinin toplamidir.
sifirlarin
sayisidir.
Ornek:

e 40000 =4 . 104 sayisinin basamak sayisi =1 + 4 = 5;
e 273 .108 sayisinin, basamak sayisi = 3 + 8 = 11 dir.



9. UNITE: Uslii Sayilar

2,
a)

b)

Uslii Sayilarda islemler

Toplama ve Gikarma iglemi

Toplama ve c¢ikarma islemi, benzer terimlerin (dereceleri esit
olan) katsayilari arasinda yapilan iglemlerdir.

ax" F bx"=x"(aFb)dr.

Ornek:
3x2 + 4x2 — x2 = x2(3 + 4 — 1) = 6x2 gibi

Carpma iglemi

Tabanlan ayni(ortak) lisleri farkh olan usliu sayilarin garpi-
mi ortak tabana lisler toplaminin iis olarak yazilmasiyla elde
edilir.

am . anh =am*nyve

Ornek:
a2x gl =g2x+1
aX_ay_aZ:aX+y+Z

xa+tb xa-b=x(@+b)+(@a-b)=yx2a

Usleri ortak tabanlan farkli olan iislii sayilarin garpimi, ta-
banlar garpimina ortak iissiin Us yazilmasiyla elde edilir.
am . bm=(a.b)mdir

Ornek:
a,beR ve meZt=am.bMm=(a.b)™dir
an.b"=(a.b)"
x 4Lyt =(xy)t
10m=(2.5)m
=2m _ 5m dir.

Bélme iglemi

Tabanlan ayni iisleri farkli olan iislii sayilarin boliimi igin,
ortak tabana, payin lissiinden paydanin ussii ¢ikarilarak elde
edilen fark, iis olarak yazilir.

. ooxm .
x,yeRvem,neZ+|(;|n,—n=xm—”d|r.
X

Ornek:

X 7
A axoy 2 57255
ay 52

Usleri ayni, tabanlan farkh iislii sayilarin bdlmesinde, taban-
lar béliimiine ortak lis olarak yazilir.

(a)m am 243 (24)3

_— - — :> —_— = —

b/ bm 63 |6
(4)3=64

d)

Ornek:

a e Z* olmak lzere,
axty=12

ax-¥=3

olduguna gore, aX+ a¥ toplamini bulunuz.

Coziim:

axty=34 ve aX¥=3 s axty=axy4
a2y =22
ay =2 dir.

axty=aXxa¥=12=aX=6 veay =2
I
6.2

aX=6vea¥y=2=aX+aY¥Y=28 olur.

Uslii Sayinin Ussiinii (Kuvvetin Kuvveti) Almak

aecR ve m,neZ* olmak lzere,

(@mn=am.am_..aMm = am dir.
Nl
ntane am

Ornek:
(a2)3 = (a3)2 = aG (a c R+)

(a4 . b3)2 = (34)2 . (b3)2 = g8 pb

Ornek:
2x=m, 5x =k

olduguna gore, (150)* in m, n, k cinsinden degerini bulunuz.

3X=n ve

Coziim:

150=2.3.52

(150)x = (2. 3. 52)X
=2X  3X (5x)2

= m.n.k?2
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13. MIKRO KONU: Uslii Sayilar, Uslii Sayilarin iglemleri ve Uslii Denklemler

1. (x - 3)x*1 =1 esitligin saglayan sayilarini bulunuz.

Coziim:
"Sifirdan farkli her sayinin sifirinci kuvveti 1 dir." 6zelliginden
(x=3*1=1igin, x-3=1
x=4
15=1=x+1=0
=-1
(4)P0=1=>x-3=-1
X=2
(=1)3 =1
xe {-1, 4} olur.

2. -a8. [-(-a)3]® .(—a)4.(_—:) islemini yapiniz.
a

Coziim:

e Sifinn disinda her sayinin sifirinci kuvveti 1 dir.
e 1'in her kuvveti 1 dir.

o —1'inGift kuvveti 1 dir.

NOT

Parantezin Hatin Var
Ussiin tek ya da ¢ift olmasi, sayinin isareti, kuvvetin parantez
icinde veya parantezin diginda olmasi, tsll sayi sorularinda dik-

kat edilmesi gereken 6nemli durumlardandir.

Buna gore,
—1
—a8 . [~(-a)% . (-a)*. (—7) =-a" [a%7° . [+a¥].a
a
=_g8 18, 1. a3
=a29 olur.

3. a)(-a)8.(-ab).[(-a)'1]2 islemini yapiniz.
b) 3(—a%)6 + 2(-a®)% — a30 iglemini yapiniz.

Cozim:

o (-aP(-ad).[(-a)!2 = a8 (-1). &b [(-1)a'] 2
=_gl4g22=_g8

° 3(_35)6 + 2(—a6)5 —g30 =3.530 2530 _ 530

=0
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a. "(@m)n = am” dir"
b. "V a e R igin; (@M = (a")™m dir.
Durumlarina ornek veriniz.
Cozim:
a. (32)3 %323 (36) 38
b. (-23) =26,
(_22)3 -+ 26
(—22)3 = (—23)2 dir.
223 521 = A 10% olduguna gére,
x'in en biiyik degeri icin A + x kactir?
Coziim:
223 521 =A10% = 221 22 521=A10%
4.1021 = A 10%
A=4
x=21
A+x=25
M = (25)2.5 . (16)1.25

olduguna gore, M sayisi kag basamaklidir?

Coziim:

M= (52)2,5_(24)1,25
M = 5525

M= (5.2)5 =105

M = 1.105 sayisi, 1 +5 =6 basamakiidir.



ON TEST

9. UNITE: Uslii Sayilar

Asagida sol sutunda bulunan sorularin ¢géziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorulari ¢oéziiniiz.

13 13 L 1. (32)a-b (3-b)p-a =27 ve
+ isleminin sonucu kagtir? . .
1+28 1+28 a—b =1 olduguna gére, a +b toplami kagtir?
08 = a1 dir. A)3 B) 2 C)1 D) -2 E)-3
28
13
3 o1 5 . x3.y . . L L
P 21-x= " olduguna gore, x kagtir? 2. " ifadesi agagidakilerden hangisine 6zdes degildir?
_ z4 . a
3ya—2 3,4
21X = dir. Y B) XYa~ c) X4
x=1 z4a2x-3 z4 a2y
: 1
: 3 —2 -
e D) x3.y.z4a E) e e
2y . 2.(0,2)3 + (0,4)3
3 _4x+6 (125)3 iz 3 ) (, ) (0,4) R
: Tox+2” @25y-5"\10 isleminin sonucu kagtir?
Idug ore, A kag b khdir?
elduguna gore, A kag basamaididir A)006  B)0,08  C)0,1 D)0,12 E) 0,14
A sayisi, 8 + 1 = 9 basamaklidir.
4. K=82n+5 (25)3n +9 4. 22001 4+ 41000 6000 . 1028
sayisi 48 basamakh bir sayi olduguna gére, n kagtir? 8666 15.1030
islemlerinin sadelestirilmis sonuglan sirasiyla asagida-
K=82n+5 (25)3n+9=(23)2n+5 (52)3n+9 kilerden hangisidir?
(6n+15)+3=48
: A)12ve 4 B)9ve 4 C) 16 ve 2
n=>5 D) 16 ve 8 E) 12 ve 2
1-A 2-C 3-B 4-A
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TEST 1

13. MIKRO KONU: Uslii Sayilar, Uslii Sayilarin iglemleri ve Uslii Denklemler

0A2C0089

1. (597

ifadesinin esiti agsagidakilerden hangisidir?

1
A) 25 B) — C)-
) )25 )5

(_22)—1 + (_2—1)2 + (-1 )—99

2,
(_1 3)—1
isleminin sonucu kagtir?
A) -2 B) -1 C)o0
2

3. (3—3—1):(2—1—2)+£1 +1)

. - 3

isleminin sonucu kagtir?

A) -2 B) -1 C)o0
1-D 2-D

148

D) 1

E) -1

E)2

E)2

3-C

4.

9. UNITE: Uslii Sayilar

(2-1+20)-2 32
isleminin sonucu kagtir?

A) 2 B)3 c)4 D)5

37 e cor

1 34y (3
9-(3)-(3)

isleminin sonucu kagtir?

1 1 1
A)—— B)—— C)-
)79 )73 3

0,00000103 = 10,3 . 10" olduguna gore,
n kagtir?

A)-10 B) -9 C)-8 D)7

4-C 5-C



TEST 2

13. MIKRO KONU: Uslii Sayilar, Uslii Sayilarin iglemleri ve Uslii Denklemler

=] []

0,00012 - 8.10-5
(0,0002)2
isleminin sonucu kagtir?

A) 10 B) 100 C) 1000 D) 104 E) 105

2. 25029 25021_160.34 160,16

isleminin sonucu kactir?

A) 1 B) 2 C) E)%

PN

1
2

3. xvey gercek sayilari ve
3X=15x+y-1

olduguna gore, 5% in y tiriinden esitini bulunuz.

A) 5 B) 5v-1 C) 15Y
D) 15¥-1 E) 151~y

1-C 2-A 3-E

9. ONITE: Uslii Sayilar [®]

01D1047A
15Yy=5 ve 3X=6
olduguna gore, 15X~ XY degeri kagtir?
A) 2 B)3 C)4 D)5 E)6
a ve b tam sayi,
17a-b+3 =29a+b-1
olduguna gore, a.b kagtir?
A) -4 B) -2 C)-1 D)6 E)8
(X2 _ 1)x—1 =(x+ 1)x—1
esitligini saglayan x degerlerinin toplami kagtir?
A) -2 B) -1 C)0 D)1 E)2
4-E 5-B 6-D
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12. UNITE: Oran Oranti

17. Mikro Konu:
ORAN ORANTI VE OZELLIKLERI, ORANTI
CESITLERI
1. Oran ve Ozellikleri
Oran, ayni birimlerle dlgulen iki goklugun bélme yontemiyle kargi-
lastiriimasi olarak agiklanabilir.
e Oran birimsizdir.

Ornek:
16 kg

0 kg
ifade eden % sayisinin birimi yoktur.

bir orandir. Bu bélmede birimler sadeleseceginden, sonucu

e Oran, bir bdlme olsa da her bolme oran degildir.

Ornek:
"30 ceviz, 5 kisiye esit paylastirildiginda bir kisiye kag ceviz du-
ser?" sorusunun cevabi icin yapilan (30 : 5) bélme iglemi bir oran
degildir.

Oran, yazilis, genisletme ve sadelestirme yoninden kesirlere

benzer.
Ornek:
120 _120:10_12 (sadelestirme)
90 90:10 9
12_12.7_ 8 (genigletme)
9 9.7 63

Oran, anlam olarak kesirden farkhdir.

Ornek:
2 L2 I
— kesri ile — orani ayni anlamda degildir.
3 3
2
2 3
o —kesri | I I ]
3 1 1 1
3 3 3

anlaminda olup 2 ye 3 orani OO — (55 demektir.

Ornek:
Bir siniftaki kiz 6grencilerin sayisinin erkek ogrencilerin

sayisina orani % olduguna gore, bu siniftaki 6grenci sa-

yisi hakkinda ne séylenebilir?

Coziim:

Bir oranin payi ve paydasi sifirdan farkli ayni pozitif sayiyla gar-
pilabilir, boltnebilir.

ﬁ:ﬁ:itur
E 04 4
K_3 _
E—IDK—:';X,
E = 4x'tir.

Bu durumda sinif mevcudu 7x tir. Demek ki, sinif mevcudu 7'nin kati-
dir. Oyleyse sinif meveudu 7, 14, 21, 28, 35 gibi sayilar olabilir.

184

2. Oranti ve Ozellikleri
iki veya ikiden ¢ok oranin esitligine oranti denir.

a._c._

° F_F_k
a —L:i:
b -d- 1 K

esitlikleri oranti ve k sayisi oranti sabitidir.

a - ¢, ‘c=h-

° b d ilea:c=b:d ve
i = i :i i N . = : :
b d F ile a:c:e=b:d:f
ayni anlamdadir.
a - C

° o " d orantisinda,
aile d'ye diglar;

b ile c'ye igler denir.

Bir orantida icler garpimi ile dislar carpimi esittir.

Cc

a _ —
[ ] F—Fﬁb.c—a.d
a _ ¢ _ ma*nc _
* b T dTke mb ¥nd

sik karsilasilan ozelliklerdir.

Ornek:
i = % =3 olduguna gére,
y

x+y z+3t
x -\t ) carpimi kagtir?

Ornek:
4+a a- . .
3 = 5 =k olduguna gore, k kagtir?
Coziim:
4+a a-2 4+a—(a—2)_k
3 2 3-2
6
— =k
1
6=kdr.



12. UNITE: Oran Oranti

b)

Oranti Cesitleri

Dogru Oranti

iki cokluktan biri, belli katlarla arttiginda ya da azaldiginda; digeri
de ayni katlarla artiyor ya da azaliyorsa, bu iki gokluga dogru
orantili, kisaca orantili gokluklar denir.

Ornek:

1 kat artti.
7 A

St (kg) 10 20
Tereyag (gr) 400 800

Birinci gokluk: y
ikinci gokluk: x

~_ ¥
1 kat artti.

Dogru orantili gokluklarin bélumleri sa-

bittir.

10 _1 400 _1

20 2' 800 2

y ile x dogru orantihdir.
X=k = y = kxtir.

X

Ters Oranti

iki cokluktan biri belli katlarla arttiginda; digeri ayni katlarla azali-
yorsa veya azaldiinda artiyorsa, bu iki gokluga ters orantili gok-
luklar denir.

Ornek:
_—a 1 kat arttr.

Birinci gokluk: y isgi sayisi (kisi) 1 Kisi 2
ikinci cokluk: x Isi bitirme siiresi (giin) 8 giin 4
——71 kat azald!.

Ters orantili gokluklarin garpimi sabittir.

y K y ile x ters orantili ise,
y =5 (k>0)

k
y.x=kvey=Td|r.

,,,,,,,,, x|1 2 3
y| k kK
X 2 3

Ornek:

A, B, C maddeleri 1, 5, 7 sayilariyla ters orantili olacak mik-
tarda kanstinlarak 4700 gramlik bir karisim elde ediliyor.
Bu karisimda kullanilan A maddesi kag gramdir?

Coziim:

A=k,B=E ve C=E dir.
5 7

k+g+;=4700347k=4700.35
A=k =23500 olur.

Ornek:
ax=by=cz=4
1+1+1:8

X y z

olduguna gore, a + b + ¢ toplamini bulunuz.

Cozim:
e Carpimlari sabit ¢cokluklar ters orantilidir. Buna gore,

4
ax=by=cz=4=x=-

a
y_i
b
4
Z:_
c
PY 1+1+1=831+l+1
X y z 4 4 4
a b ¢
:Lb-‘-czg
4
a+b+c=32bulunur.
Ornek:

a, b, ¢ cokluklari sirasiyla 4, 5 ve 6 sayilariyla dogru orantihdir.

Bu ¢okluklar en kiigiik hangi sayilarla ters orantilidir?

Coziim:

a|o

%, , % oranlarini, paydalarinin ekok'u ile carpabiliriz.
EKOK(4, 5, 6) = 60 dir. Bu durumda,

a_b_c _a g b g C
oT—5—6:>4.60—5.60 6.60
15a = 12b = 10c olur a, b, c sayilari sirasiyla 15, 12, 10 sayilari

ile ters orantilidir, denir.

4. Orta Orantili - Dordiincii Orantili

I a c
e "a, b, c sayilarl verildiginde, X orantisini olusturan x

sayisina a, b, c sayilarinin dérdincu orantilisi denir."

a X
e —=—

d

denir."

orantisini olusturan x sayisina a ile d'nin orta orantilisi
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17

. MIKRO KONU: Oran Oranti ve Ozellikleri, Oranti Gesitleri

Bir topluluktaki kadinlarin sayisinin erkeklerin sayisi-

na orani % olduguna gore, bu toplulukta en az kag

kadin vardir?

Coziim:

% = % = % = % (oran genigletildi)
% = % (oran sadelestirildi)

K

—= E = Kadinlarin sayisi 6 ve katlari
Erkeklerin sayisi 7 ve katlaridir.
O halde, kadinlarin sayisi en az 6 dir.

3
130 cm uzunlugundaki bir tel pargasi, 2 oraninda iki pargaya
bélunuyor.
Bu parcgalardan uzun olaninin boyu ka¢ cm dir?

Coziim:
Bu bolinmenin gizgisel anlami
R — 7a dir.
130
10a=130cm = a=13cm
7a =91 cm dir.

a_c 2a+15 ..
—=—=k ve = k olduguna gore, a . d carpimini
b d 30 + 3d g 9 gare
bulunuz
Coziim

a 2a
[ —_—= —_=

b 2b

2—a=§:>2b=30 ve b=15

2b

c _ 3c _15
[ — = —_=

d 3d 3d

3c=15=c=5
2 -5 4. d=75tr
15 d

4.

12. UNITE: Oran Oranti

X,y ve z pozitif gergek sayilardir.

Coziim

X_Y_Z_ X Y2

5 2 3 25 4 9
X2+y2+22=k2

38
&:kZ

38
k=3

X=Y- olduguna gore, y nin pozitif degerini bu-
3 4 x+y
lunuz
Coziim:
s XoY_ 28 :>x+y= 28
3 4 x+y 3+4 x+y
(x+y)2=7.28
xX+y=14
o XY yo3k
3 4
+Y = 4K
14 =7k
2=k
8 =4k =y dir.

a sayisl, b sayisi ile dogru; (c + 2) ile ters orantilidir.
a=2, b=3 iken, ¢ =7 olduguna gore,
a=4, b=12 iken, c kagtir?

Coziim:
a sayisi b ile dogru ( ¢ + 2) ile ters orantilidir, demek
a(c+2)

b =k dir.
+
a=2,b=3ikenc=7:>¥=k=6
a=4,k=6,veb=12:%=6vec=160|ur.



ON TEST

12. UNITE: Oran Oranti

Asagida sol sutunda bulunan sorularin ¢géziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorulari ¢oéziiniiz.

1. 4, 6 ve 8 yaslarindaki lg¢ kardes 234 cevizi yaslariyla dogru 1. ib = %
orantili olarak paylasiyorlar. a
Kardesler cevizleri yaslariyla ters orantili paylagsalardi bii- olduguna gore, % orani kagtir?
yuk kardes baslangigtaki duruma gore, ne kadar az ceviz
? 2 3 2 3 a1
a|ll"dll. A) = B) 5 C) s D) 5 E) 7
Kardeglerin paylari dogru orantili olarak 4x, 6x, 8x
Ters orantili olarak 3, 2.2 i,
. 4 6 8
Buna goére,
50 ceviz eksik alirdi.
2. 4iscinin giinde 3 saat caligsarak 7 giinde bitirebildigi bir isi, | 2. a.x = b.y ise, agagidakilerden hangisi yazilamaz?
7 iscinin 3 giinde bitirebilmesi igin gilinde kag saat calismasi
gerekir? a _y a_ b a-y _ a
A)b_x B)y_x C)b—x_b
Bu tir sorular bilesik oranti kullanmadan ¢ézmek igin D) aty _ a E) a _ b
"|. Isci sayisi . Giin sayisi . Saat sayisi = Is miktari b +x b X y
Il. Isci sayisi . Giin sayis| . Saat sayisi = Is miktarl" yaziniz.
glinde 4 saat
3. a, b ve c pozitif tam sayilar, 3 m_k _u _ 3
“n ot v
i = 5 ve 1 = A
b ¢ 3 olduguna goére SO kactir?
olduguna gore a + b + ¢ toplaminin en kiiciik degeri kactir? . gore, " Ty v e
5 10 2
a - b -2 a_-_Y b - < 1 1
b~ 1 V& ¢ 3 b 5 Ve ¢T3 olur. A)? B)T C) 1 D)3 E)9
a+b+c=15(en kiglk)
bc _ 1 ca_, ab _ 3 4. Es giicteki 6 is¢inin 12 giinde yapabildikleri bir isi, ayni isgi-
4. a " b " lerin 8'i kag giinde yapar?
olduguna gére, a2 + b2 + ¢ toplami kagtir?
A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9
bc _ ca _ bc ca _ 2 _
—=1A—=2= ——=12= c4=2
a b a b
By B3,
a c )
ca ab
—=2 A T=3 = =11 olur
1-C 2-E 3-D 4-E
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12. UNITE: Oran Oranti

00AF0034
1. X, y, zmaddeleri 4, a+b+c=34
5x =6y ve 7y = 8z a_1 b_1

oranlarinda karistirilarak 1230 gramlik bir karigim elde ediliyor.
Buna gore, bu karisimdaki y ve z maddelerinin agirliklari
toplami kag gramdir?

olduguna gore, b kactir?

A)1 B) 2 C)4 D)6 E)8
A) 700 B) 750 C) 780 D) 810 E) 840
1
5. 2a+ —=
"3
2 036 _x 3p+ 1=
12 T2 2a
olduguna gore, x kactir? olduguna gére, :i '; orani kagtir?
A)1,6 B) 1.4 C)13 D)1,2 E) 1 A) 2 B) 1 C)0 D) -1 E) -2
a b 18
6. a,beRtve —=—+=—
a_P.C eoa+b-c=18 4 6 b-a
5 3
olduguna gére, a kagtir? olduguna gore, a + b toplami kagtir?
A) 10 B)9 C)8 D)7 E)6 A) 24 B) 28 C) 30 D) 32 E) 36
1-B 2-D 3-A 4-E 5-A 6-C
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C 17. MIKRO KONU: Oran Oranti ve Ozellikleri, Oranti Gesitleri
S TEST 5

L 12. UNITE: Oran Oranti
04560008

1. asayisi, (b + 1) ile dogru, b sayisi (c — 1) ile ters orantilidir. 3. MAT (M) GEO(G) FIZIK(F)
c=2, b=3ikena=38dir 7 = |
c=7, b=1iken akacgtir? |-IEI§S E ;

3 5 3 1
A)— B) — C)— D) - E)2
) 2 ) 2 )2 )2 )
Yukarida bir kitapgidaki raflardan biri ve bu rafta yer alan kitap
thrlerinden bazilari gértlmektedir.
e Burafta yer alan bu Gg ¢gesit kitabin toplami 93 tir.
e Matematik kitabinin 5 erli gruplarinin sayisi; geometri ki-
taplarinin 6 sarl gruplarinin sayisina esittir.
e  Geometri kitaplarinin 4 erli gruplarinin sayisi fizik kitapla-
rinin 3 erli gruplarinin sayisina esittir.
Buna gore, bu rafta kag fizik kitabi vardir?
A) 36 B) 32 C) 30 D) 27 E) 24
2.
4 dk 6dk 8 dk
Sekilde esit sivi saatleri verilmistir. Farkli yogunlukta esit mik-
tarda sivilar konulup gevrildiginde alt bélime tima ile bosal-
masi 4, 6 ve 8 dakika suriiyor ve bosalma sirasinda birim za- o L
. . 4. Sekil, birim karelere bolinmus K ve M nok-
manda birim miktar sivi akiyor. ) . ;
talarina birer ¢ivi baglanmis bir yazi tahtasi-
Buna gore baslangi¢c konumundaki diizenegin ters cevril- ni géstermektedir. Bir 6grenci, bir ucu K
digi andan itibaren, li¢ sivinin alt boliimlerindeki toplam B | noktasina bagh, diger ucu da tebesire takili,
sivi miktarinin zamana gore degisimini gosteren grafik I 3 birim uzunlugundaki gergin bir ipi, L nok-
hangisi olabilir? tasindan baslayarak ipin gerginligini bozmadan ok y6éniinde bir
A) B) C) stire dondirtyor.
Top. sivi Top. sivi Top. sivi Buna gore 6grencinin bu siire iginde tebesirle gizdigi sekil
asagidakilerden hangisi olabilir?
A) B) [ )
D) Top. sivi E) Top. sivi
1-E 2-A 3-D 4-B
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14. UNITE: Mantik

27. Mikro Konu:
MANTIK

1. Mantik ve Matematik
Mantik, dogru ve sistemli kurallarla diglnme bilimidir. Matema-
tik ise akil ylritme yontemlerini kullanarak; sistemli ve dogru
distinme aliskanhgini kazandirmayr amaglar. Bu amag igin
mantiktan yararlanir.
Bu bolimde matematigin dilini kuran, ona anlam ve bi¢cim kazan-

diran matematiksel mantigin kurallarini inceleyecegiz.

a) Onerme
Onerme; "dogru" ya da "yanlis" diye cevaplanan ve kesin yargi-
lari olan ifadelerdir.
Tek yargil 6nermelere, basit onerme denir. Bu 6énermeler p, q, r,

s, ... harfleri ile isimlendirilir.

Ornek:
p:“12:4=3"
q : “Ardahan Ege bolgesindedir.”

ifadeleri birer 6Gnermedir.

Soru, hitap ve temenni ifadeleri 6nerme belirtmez.

Ornek:

e Ahmet kag yasindadir?
e Ey Turk Gengligi!

» Sinemaya gidelim.

e Ders galismalisin.

o 4x+5

Anlatimlari 6nerme tanimina uymuyor, higbiri 5nerme degildir.

b) Bir Onermenin Dogruluk Durumlari ve Denk Onermeler
e Bir 6nermenin dogru ya da yanhs diye nitelenmesine, o dner-

menin “dogruluk durumu” denir.

e Bir 6nermenin;
dogrulugu D yada 1,
yanhshgi Y yada 0
seklinde belirtilir.

256

o Dogruluk degerleri ayni olan 6nermelere “denk 6nermeler”
denir. p ve q 6nermelerinin denkligi
=g’
seklinde belirtilir.

Ornek:

Bir p 6nermesi igin
p=1

p=0

durumlarindan yalnizca biri dogrudur.

¢) Bir Onermenin Degili (Olumsuzu)
o Bir 6nermenin yargisinin olumsuzu ile olusturulan énermeye,

o 6nermenin degili (olumsuzu) denir.

p 6nermesinin degili p' veya ~p seklinde gosterilir.

P ! 0 p=0isep'=1,
p! 0 1 p=1isep'=0ve
(p")' = p dir.
®) | 1 0
Ornek:

p : "2 asal sayidir."

q : "x irrasyonel sayidir."
r:"3+5=8"

m=1

onermelerinin olumsuzlarini yaziniz.

Coziim:

p': "2 asal sayi degildir."

q': "x irrasyonel sayi degildir."
rr:"3+5=8"

m'=0



14. UNITE: Mantik

Ornek:

p:"3x+2<x2"

q:"7#5+3"

r:"2x—1=4a"

onermelerini degillerini yaziniz.

Cozim:
Sembol = > <
Olumsuzu # < 2

p':"3x +2>x2"
q:"7=5+3"
r:"2x—1=4a"

Ornek:

Dogruluk degeri "1" olan basit 6nermelere 6rnekler veriniz.

Coziim:

p:"7+5=12"dogru 6nermedir.

p=1dir
q : "Her gergek sayinin karesi pozitiftir." yanlis énermedir.
q=0dr.
r:"7 —2=5"dogru 6nermedir.
r=1dir.
t: "x gergek sayisi kag olursa olsun, x2 + 7 > 0 dir." dogru 6nermedir.
t=1dir.
Ornek:

Farkli 3 6nermenin, birbirine gére, 8 dogruluk durumu oldugunu dog-

ruluk tablosu yaparak gosteriniz.

p q r
P q r
1<<:::1 11
0
1 1 1 0
1
0<<::: 1 0 1
0
1 0 0
1 0 1 1
1<
0 0 1 0
0
1
0 0 0 1

n tane farkli dnermenin 2" dogruluk durumu vardir.
O halde, 3 farkli 6nermenin 23 = 8 dogruluk durumu olur.

2.

a)

Bilesik Onermeler
iki ya da daha gok basit énermenin,

"ve" (~)
"veya" (v)
"ya da" V)
"ise" =)
"ancak ve ancak" (<)

baglaglarindan biri ya da bir kagi ile olugturulan énermelerdir.

Ornek:
p : "iki tek sayinin toplami tektir."
q:"7>5tr"

onermelerine basit dnermeler denir. Bu basit 6nermelerden asa-
gidaki bilesik 6nermeler elde edilir.

p A q : (iki tek sayinin toplami tek) A (7 > 5)
p v q : (iki tek sayinin toplami tek) v (7 > 5)
p v q : (Iki tek sayinin toplami tek) v (7 > 5)
p = q : (Iki tek sayinin toplami tek) = (7 > 5)
p < q : (iki tek sayinin toplami tek) < (7 > 5)

ve", "veya", "ya da" Baglaglar ile Olusturulan Bilesik
Onermeler

Bu 6nermelerle ilgili olarak, dogruluk tablosu 6nceligimizdir.

p q pvq pAq pvq
1 1 1 1 0

1 0 1 0 1

0 1 1 0 1

0 0 0 0 0
Ornek:

Yargisi yanls olan iki 6nerme yazarak bunlardan "veya" bag-
laci ile bir bilesik 6nerme yaziniz.

Coziim:
p : Dogruluk degeri 1 olan 6nermenin degilinin de dogruluk degeri 1 dir.

p=0
q : Turkiye bir ada devletidir.

q=0
k=p veya q : Dogruluk degeri 1 olan 6nermenin degilinin de dogruluk
degeri 1 dir veya Turkiye bir ada devletidir.

k=0 dir.
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Ornek:
Yargisi dogru olan iki 6nerme yaziniz. Bunlari "ve" baglaci ile
yeni bir 6nermede birlestiriniz.

Coziim:
p : "Turkiye kuzey yarimkirededir."
p=1

q : "Turkiye topraklarinin blyuk bir kismi Asya kitasindadir.”
q=1

p ve q : "Tlrkiye kuzey yarimkurede ve topraklarinin buyik bir kismi
Asya kitasindadir."
pvqg=ss diyelim. s=1dir.

"veya" ile "ya da" baglaglari kavram ve kapsam olarak farklidir.

SEOLD.

p:xel ve q:xellolsun.

p v g: X in ayni anda | ve Il nin elemani olmamasi, birinden birinin
elemani olmasi demektir.

Bu nedenle, p v q 6nermesi,
1v1=0 1v0=1
dogruluk degerlerine sahiptir.

Ovis= Ov0=0

"veya" i¢in durum, "ya da" dan farkh olup agagidaki gibidir.

A B
rxeA ve s:xeBolsun.
r v s: X, Anin da B nin de, her ikisinin de elemanidir.
Bu nedenle, r v s 6nermesinin dogrultu degerleri
Tvi=1

Ovi1=1

1v0=1

0v0=0 seklindedir.
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Ornek:
"ya da" ve "veya" baglaclar ile olugturulmus 6nermelere 6rnek
vererek dogruluk durumlarini agiklayiniz.

Coziim:
"Beril, ders calisiyor ya da uyuyor" 6nermesinin dogru olmasi, Beril'in
belirtilen eylemlerden yalnizca birisini gergeklestirmesine baglidir. Bu
eylemlerin ikisini birlikte yapmak ayni anda mimkiin olamayacagindan,
1v0=1,0v1=1ve1v1=0 olur.

"Beril, ylrtyor veya konusuyor." d6nermesinin dogruluk degeri, Beril'in
bu eylemlerden herhangi birini veya her ikisini ayni anda gergekles-
tirmesine ya da eylemlerin hig¢ birini gerceklestirmemesine bagldir.
Bu nedenle;

1v1=1,0v0=0,1v0=1ve0v1=1olur

Ornek:
(pAq)vr bilesik dnermesini sozle ifade ediniz.

Coziim:

p: Yeni nesil bilgisayarlar gok gekirdeklidir.
qg: Bilgisayarlarin iglemcileri hizhdir.

r: Bilgisayarlar internete baglidir.

(p A q) v r': Yeni nesil bilgisayarlar gok gekirdekli ve islemcileri hizlidir
ya da internete bagli degildir.

Ornek:

pvp'  pvp Tvp  Ovp
onermelerinin dogruluk degerlerini tablo yaparak belirleyiniz.

Coziim:
P o 0 pvp' pvp 1vp Ovp
1 0 1 1 0 1
0 1 1 1 1 0

b) De Morgan kurallari

P 9 p d parg pva (pnrq) p'vd (pvq) p'Aq
11 0 0 1 1 0 0 0 0
1.0 0 1 O 1 1 1 0 0
01 1 0 © 1 1 1 0 0
00 1 1 0 0 1 1 1 1
(pAq)=p'va T—T

(pva)=p'Aq



COZUMLU SORU LAR 27. MiKRO KONU: Mantik

14. UNITE: Mantik

1. pvp'=1 4.  p A (qar) = (pAq) A rdenkligi, A isleminin birlesme 6zelligidir,
pap'=0
pv:)s1 P g r pAag qAar pa(qar) (pPAQ)Ar

pvi=p 11 1 1 1 1 1
pal=p

bA0=0 110 1 0 0 0

denklikleri v ve A baglacina ait 6zelliklerden bazilaridir. 1.0 1 0 0 0 0

1 0 O 0 0 0 0

p p 1 0 pvp' pvlpv0 pap patl pal ol K Kl G 1 0 0

17 0 1 O 1 1 1 0 p 0 0 1 0 0 0 0 0

0o 1 1 0 1 1 p 0 p 0 0 0 1 0 0 0 0

0 0 O 0 0 0 0

A 4

par@an=(pPag)ar

S. pa(@vr=(EAaq)v(par)

2. pvq=qvp(vnindegisme ozelligi) A nin v Uzerine dagilma ozelligi

p AQ=qAPp (A nin degisme ozelligi)

P a r qvr pa(@vr) paq par (pPAQV(PAT)
ala ] < 1 1 1 1
P q pPvq avp PAq anrp T T 1 1 o 1
1 1 1 1 1 1
; 0 ) ; 0 0 1.0 1 1 1 0 1 1
0 ) ] ; 0 0 100 0 0 0 0 0
0 0 0 0 0 0 al 4 el ¢ 0 0 0 0
A ! ) ) 01 0 1 0 0 0 0
pva=qvp PAG=qAp 00 1 1 0 0 0 0
0 00 O 0 0 0 0
A A

pa@vn=(pParq)vpar)

3. pv(qvr)=(pvq)vr vbaglacinin birlesme 6zellidi
6. pv(@narn=(pva)a(pvr)di

P 9 r pvq qvr pv(qvr (pvag)vr
11 1 1 1 1 1 P ar gar pvq pvr pv(qar) (pvaa(pvr)
11 0 1 1 1 1 111 1 1 1 1 1
10 1 1 1 1 1 110 0 1 1 1 1
10 0 1 0 1 1 101 0 1 1 1 1
0 1 1 1 1 1 1 100 0 1 1 1 1
0 1 0 1 1 1 1 (g4 1 1 1 1
0 0o 1 o0 1 1 1 010 O 1 0 0 0
00 0 0 0 0 0 001 0 0 1 0 0
0 00 O 0 0 0 0
pv(vr=(pvagvr pv(@an=@Evaa(pvr)
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ON TEST

14, UNITE: Mantik

Asagida sol sutunda bulunan sorularin ¢géziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorulari ¢oéziiniiz.

1. Qvra(Padg)=1isepv(q A r) onermesinin dogruluk | 1. 1TvI[0A1)vA1]
degerini bulunuz. onermesi asagidakilerden hangisine denk degildir?
e (qvnNa(aqg)=1ticinigvr=1ve A)1 B)1vO0 C)0v1 D)1v1 E)1vO0
pAq =1dir.
e pag=1icinjp=1veq'=1,q=0dr.
g=1veqvr=1iser=1dr
e Bu belirlemelerden sonra, qv (p A T) =,
1
2. (pvp)vp 2. x=(p'Aq) v (pVvq) olduguna gore, (x v p) v q 6nermesi
(Ovp)Al(@yp)yvpl] asagidakilerden hangisine denktir.
onermelerini en sade sekilde yaziniz.
A)p B)q C)p D)q E) x
e (pvp)vp=1vp (pvp'=1)
=1 (1Tvp=1)
e Ovp=pveqyvq=0dr Bunedenle,
paO
3. "Yada"baglacina "dar veya" baglaci da (harici birlesim) denir. 3. 1. [1A0)vOvIIAQOV=1
Bu durumun nedenini aciklayiniz. . 2+3=4ve6>5)=1
_ _, _ . (p'va)ap=qap
e p: Berfl, yarin yizmeye gldecelf. IV. pv(rag) =(vag)a(rvp)
q: "Beril, yarin golf oynamaya gidecek." V. Ov(1v 0)| A1 A O')'] =0
. Yukaridaki denkliklerden kag tanesi yanhstir?
Onermeleri igin;
e p v q: "Beril yarin yizmeye veya golf oynamaya gidecek" dir. A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5
Beril, ya ylizmeye ya da golf oynamaya gidebilir. Veya
ayni gunun farkh saatlerinde her ikisine de gidebilir.
e Ancak Beril bu eylemlerini ayni giin ve ayni saatte gercekles-
tirecekse;
p v q: "Beril, ya ylzmeye gidecek ya da golf oynayacak."
seklinde olur.
1-D 2-D 3-A
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TEST 1

1. (1v0O)v[Ov(0Ov1)]
ifadesinin dogruluk degeri asagidakilerden hangisine denk-
tir?

A)1 A0 B)OvO C)o
D)1 E)(1A0)vO

2. (1A0)A[(OV1)A0]
ifadesinin dogruluk degeri agsagidakilerden hangisine denk-
tir?

>

@)
—_— = —

Dunyanin yorungesi elipse benzer.
x2 — 6x = X(x — 6)

0A1A1

Bir yil 365 glndir.

7 asal sayi ve 1 hafta 7 glndir.

o

m O

3. P'A(Pra)v(pvallva
ifadesi agsagidakilerden hangisine denktir?

A) 1 B)O C)p D)q E)q'

1-D 2-C 3-A

27. MIKRO KONU: Mantik ﬁgﬁ
14. UNITE: Mantik  [H]

0E220627
(P'vr)ap=1tise (par)ar
ifadesi asagidakilerden hangisine denktir?
Apar B) 1 C)rat

D)pvp' E)r

@vranag)=1ise,
p, g, r onermelerinin dogruluk degerleri sirasiyla agsagidaki-
lerden hangisidir?

A)0,0,0 B)1,0, 1 C)0,1,0
D)1, 1,1 E)0,1,1

(' ~q) v(d vr)=0ise,
(p v q) v (p A1) 6nermesi asagidakilerden hangisine denk-
tir?

Ar B)q' C)p D)0 E) 1
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19. UNITE: Sayma - Olasilik

44. Mikro Konu:
KOMBINASYON

1. Kombinasyon
n elemanli bir kimenin r elemanli alt kiimelerinin her birine, n
tane elemanin r'li kombinasyonu denir.
Permiitasyonun siralama oldugunu belirtmistik. Kombinasyonun
segme oldugunu da tanimdan anlamig olmaliyiz.

2. Kombinasyon Sayisi

. . n!
n elemanin r'li kombinasyonlarinin sayisi: C(n, r) =

(n=r).r
formuli ile hesaplanir.

Ozel olarak;

C(n,0)=1ve C (n,n)=1dir

Ornek:
e 3 elemanin 2'li kombinasyonlarinin sayisi:

31
213=2) 3

e a, b, c— nin 2 li kombinasyonlari;
{a, b} {a, c} {b, c}
e a, b, c— nin 2 li permitasyonlari

ab, ba, ac, ca ve bc, cb dir.

Ornek:

Sekildeki kutudan, ayni renkli 2 top kag
farkh sekilde segilebilir?

Coziim:

° 6 sari topun 2'si veya 4 mavi topun 2'si
6\, (4
2 2

15 + 6 =21 farki sekilde segilebilir.

Ornek:
1. sorudaki kutudan, farkli renklerde iki top kag farkh sekilde
segilebilir?

Coziim:
e 6 sari topun 1'i ve 4 mavi topun 1'i

6 4
1/ \1
6 . 4=24 farkh sekilde secilebilir.

380

NOT

(n) = (;) = x+y=nveyax=ydi.
Ornek:

(16()) = <1x0> olduguna gore, x hangi sayilardir?

Coziim:
<1°> = (1(’) =6+x=10
6 X
x =4 veya
(10> = <1O> =x=6dr
6 X
Ornek:
B Sekil, bir kentin dik kesisen sokaklarini
idealize etmektedir.
Bu kentin A noktasindan B noktasi-
na en kisa yoldan kag farkh sekilde
gidilebilir?
A
Cozim:
B
2
2
=
T 1
N A S o

4 sa@a 3 yukari toplam 7 yol var.

Bu yollarin herhangi 3'UnlU (veya 4'Unu) belirlemek diger 4'Unu de

belirlemek oldugundan,

7!
C(7,3)= i 35 tir.

Ornek:

Bir hastane polikliniginde 5 uzman, 12 asistan doktor vardir.
Bunlar arasindan 1 kisi uzman olmak uzere, 5 kisilik ekip kag

farkh sekilde olusturulur?
Cozum:

e 5 uzmandan herhangi biri (?)

e 12 asistanin herhangi 4'G, (142> sekilde ve

12

e 1 uzman ve 4 asistan <?> <4

) = 2475 farkh sekilde segilir.



44. MiKRO KONU: Kombinasyon

COZUMLU SORULAR

A={a, b, c, d, e, f} kiimesinin 4 elemanl alt kiimelerinin kag
tanesinde a veya b elemanlarindan en ¢ok biri bulunur?

Cozim:
En ¢ok biri bulunur? : Higbiri bulunmaz.
Ya "a" ya da "b" bulunur.
istenmeyen, a ve b'nin bulundugu 4 elemanli alt kiimelerdir.
Bu nedenle; A'nin 4 elemanli alt kimelerinin sayisindan, a ve

b'nin bulundugu 4 elemanli alt kimelerinin sayisi ¢ikartilir.

£)-(3)-=-s

=9olur.

5 se¢cmeli dersten 2 tanesi ayni saatte verilmektedir.
Bu derslerden 3'li kag farkh sekilde segilebilir?

Coziim:

e Ayni saatte okutulan derslerden sadece birini secebiliriz.

e Demek ki, ayni saatte okutulan 2 dersten biri; geriye kalan
3 dersin 2 si segilerek, secim sayisi,

@) ' (?) =6 bulunur.

3
e Ya da ayni saatte okutulmayan 3 dersin <

3) = 1 degisik
sekilde 3'Unu de segebiliriz.

Boylece segim sayisi 6 + 1 =7 olur.

0,1, 2, 3,4, 5rakamlari ile z <y < x kosuluna uyan kag tane

xyz dogdal sayisi yazilabilir?

Cozim:

Bu soruda “0” dan suphelenmenize gerek yok.

z <y < x kosulu, 3 elemanli her alt kime xyz sayisini yazdirir,
demektir.

{3,4,5} — 543

{0,1,2} — 210

{0, 3,5} — 530

....... ... gibi

xyz dog@al sayilarinin sayisi <2>t[]r.

19. UNITE: Sayma — Olasilik

M = {a, b, c, 1, 2} kiimesinin 3 elemanl alt kiimelerinin kag
tanesinde 1 veya 2 bulunur?

Coziim:

l. yol:

e 1veya?2: Yalniz 1, Yalniz 2, 1 ve 2 anlamindadir.

e Buna gore;
{1, — —}, {2, —, —}, {1, 2, —} bicimindeki kiimelerin
sayisi belirlenir.

“ »

e Bu kimelerde ile belirtilen elemanlarin a, b, c arasin-

dan segilecegi aciktir. Bunlar sirasiyla,

<3> <3>ve <3>sa 1da secileceginden
5] \o 1 y ¢ g )

3\ [3\ (3
<2>+ <2>+ (1)_3+3+3-9 bulunur.

Il. yol:

TUm Ggluler -{1 ve 2 nin bulunmadigi Ggliler}

5 5w

A Sekil bir tel kafes kesitini
a g6stermektedir.

A'dan c¢ikan bir karinca

B'den gegmek lizere C nok-

s | s |s tasina en kisa yolla kac¢
farkh sekilde gidebilir?

Coziim:
Benzerlerini permitasyon basligi altinda incelenen bu tir sorular
hem permitasyon hem de kombinasyon bilgisi ile ¢ozllebilir.

e Adan B ye aasss, sasas ve benzeri 5 yol vardir.

A A
\L —>
=
l IR
> > > B
aasss sasas

e Bu yollarin herhangi 3 Uini segtigimizde diger 2 si segilmis olur.
e Bodylece A dan B ye yol sayisi = <g> =10 ve

4

e Ayni mantikla B den C ye yol sayisi = <3

) = 4'tur.

A dan ¢ikip B den gecip C ye gelen yol sayisi
10.4 = 40 olur.
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ON TEST

19. UNITE: Sayma - Olasilik

Asagida sol sutunda bulunan sorularin ¢géziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorulari ¢oéziiniiz.

1. 4 erkek, 3 kiz 6grenci arasindan 1 kiz, 2 erkek 6grenci kag 1. 15 kisilik bir parlementer grubunda:
degisik sekilde secilebilir? 4 kisinin meslegi 6gretmenlik,
6 kisinin meslegi akademisyenlik
e 3kiz dgrenciden biri, <?> sekilde, 4 kisi hukukguluk ve
1 kisi hem 6gretmen hem hukukgudur.
e 4 erkek dgrenciden ikisi, (g) sekilde, Bu parlementerlerle 5'i 6gretmen, 4'ii akademisyen ve 3'li
hukukgu olan 12 kisilik komisyon kag farkh sekilde olustu-
e 1Kkiz, 2 erkek 6grenci rulabilir?
. A) 50 B) 60 C) 64 D) 68 E) 72
=18
degisik sekilde segilebilir.
2. Kafedesiniz ve gay istediniz. Garsonun tezgahindayanyana 5 | 2. 3'ii6gretmen, 5'i hukukc¢u ve 2'si akademisyen olan 10 kisi-
bardak var. Elinizdeki kitaplardan 6grenci oldugumuzu anlayan lik komisyon kag farkl sekilde kurulabilir?
garson, biraz da saka karisik bir Uslupla size donerek:
e "Yanyanaduran bu 5 bardagin herhangi 3 intin en az birine A) 36 B) 48 C) 52 D) 60 E)72
e Geriye kalan 2 sinin en cok birine gay koyacagim. Bu isle-
mi kag farkli sekilde yapabilirim?" diye sorar.
Garsonun bu sorusunun cevabi asagidakilerden hangisi
olabilir?
Bu beg bardaktan herhangi 3 Unl se¢cmek otomatik olarak diger
ikisini segmek demektir. Ug bardagin en az birini 7 farkh sekilde
iki bardagin en ¢ok birini tg farkli sekilde
100
3. A={1,2, 3, a, b} kiimesinin 3 elemanl alt kiimelerinin kag | 3. En ¢ok iki basamagi ayni olan ii¢ basamakli ka¢ dogal say

tanesinde en az bir harf eleman olarak bulunur?

e Enazbir harf "Yalniz a
Yalniz b
a ve b birlikte"
bulunur demektir.

Buna gore,

yazilabilir?

A) 891 B) 894 C) 900 D) 960 E) 1000

1-B

2-D
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O 40

44. MiIKRO KONU: Kombinasyon

Ali elindeki anahtarla posta kutularindan kendisine ait olani ag-
mak istiyor.

Kendi posta kutusunu bilmeyen Ali en fazla ka¢c deneme
ile kendisine ait posta kutusunu agabilir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

2. Farkli boyutlarda,
3tane 1 TL,
5 tane 10 kurus
4 tane 50 kurus,
seklinde verilen 12 adet madeni paralarla, 4 lira kag farkl
bicimde elde edilebilir?

A1 B)3 C)4 D)5 E)8

Ug arkadas bir tiyatro salonun-
dan 3 kisilik numarasiz bilet ali-
yorlar. Salonun sadece 4. sirasin-
da 7 tane yan yana bos koltuk
vardir.

Bu arkadaslar kag farkh sekilde oturabilirler?

A) 105 B) 126 C) 144 D) 180 E) 210

19. UNITE: Sayma — Olasiik  [1]
08D703C4

1 ehliyetlinin bulundugu 7 kisilik bir gruptan 4 kisi bir arabaya
bineceklerdir.

Arabayi ehliyetli birinin kullanmasi sartiyla kag farkh sekil-
de yolculuk yapabilirler?

(Araba igerisindeki oturma yerlerinin farkl olmasi Gnemsenme-
yecektir.)

A) 20 B) 30 C) 40 D) 46 E) 72

Elinde mavi, sari, yesil, si-
yah boyalar bulunan Zey-
nep yandaki haritayl bo-
yamak istiyor.

Her il farkh renkte olaca-
gina gore bu boyamayi
ka¢ farkh sekilde yapa-
bilir?

Eskisehir

Kutahya

A) 18 B) 20 C)24 D) 30 E) 36

P(4, 2) seklinde sonucu bulunabilen bir olayin senaryosu

asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Dort elemanl bir kiimeden 2 eleman kag farkl sekilde se-
cilebilir?

B) Dort kiz 6grenciden iki tanesi kag farkli sekilde segilebilir?

C) 6 kisinin katildigi bir sinavdan 2 kisi kag farkli sekilde ba-
saril olabilir?

D) 4 erkek 6grenci arasindan birinci ve ikinci kag farkl sekil-
de segilebilir?

E) 4 mauvi bilyenin bulundug@u bir torbadan 2 tanesi kag farkli
sekilde secilebilir?
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20. UNITE: istatistik

48. Mikro Konu:
Grafik Turleri

istatistik verilerin gdsterilmesi igin sekiller de kullanilir. Bu sekillere
grafik denir. Bunlar, gesitlidir. Bizim igin,

Siitun Grafigi, Daire Grafigi, Histogram ve Cizgi Grafigi adi veri-
len grafikleri bilmek yeterlidir.

1. Sutun Grafigi
Situn grafigi ayni tur bilgilerin karsilastiriimasini saglayan grafik
cesididir. Aralikh (slreksiz) veriler igin kullanilir. Yatay ve disey
eksende olgllen degerlerin birbirine gore degerleri cubuklarla
(sutunlarla) gosterilir.
e Bir okulun yillara gére mezun sayisinin belirtildigi asagidaki
sunum bir stitun grafigi 6rnegidir.

AYl
2013
2012 ‘ B \
2011 s N
20100 o
2009 ‘ ‘ \
2oosj o
60 80 85 90 100 110

140 Ogrenci sayisi

2. Daire (pasta) Grafigi
Bir degiskenin bir butln igerisindeki oranini belirlemek igin kulla-
nilan grafik thradur.

e Konunun girisinde okul idaresinin yaptigi istatistik galismasini
hatirlayalhm.

Kullanilan tasit Ogrenci sayisi

Yuruyerek 120
Minibls 80
Ogrenci servisi 70

Toplu tagima araglari 50

Ozel arag 40

Bu tablodaki bilgiler daire grafigine taginmak istendiginde;

e Bir daire ¢izilir.
e Bu daire tasit sayisi kadar pargaya bolinur.

e Cemberin Olglist olan 360°, toplam 6grenci
sayisina boliunerek her 6grenci igin 1° lik
merkez agisi olan dilim ayrilacagi belirlenir.

e Yandaki grafik olusturulur.

404

3. Histogram
Sirekli (araliksiz) veriler igin gizilen situn grafigidir. Histogramda
gubuklar birbirine bitisik ve veriler siralidir. Histogramlar igin su-
tun grafiginden farkli olarak, aralik genisligi, grup sayisi, alt aralik
genisligi ve istatistik serisinin frekansi belirlenir.

Yas gruplan  Gocuk sayisl  vandaki tablo, bir gocuk
0-4 20 bakimevindeki cocuklarin
4-8 16 sayisini gdstermektedir. Bu
8-12 28 tablonun histogramini gizelim.
12-16 24
AFrekans
28l --r=mpeme -
-
20— ;
16/ - -

0 4 8 12 16>Ya§ gruplari

Bu amacla:

e Grup genigligi = En buyuk deger — En kuguk deger
28-16=12

e \Veriler 4 gruba ayriimis durumdadir.

Alt aralik genisligi = % =3olur.

e Tabloda gosterilen gocuklarin sayisi
(20, 16, 28, 24 sayilan) frekanstir.

4. Cizgi Grafigi
Bir degiskenin belli araliklarla zaman igerisindeki degisimini ince-
lemek icin kullanilan grafik ¢esididir.
e Asagidaki tabloda bir gcocugun 6 yasindan 20 yasina kadar
boyundaki degisim gosterilmistir. Bu tablo cizgi grafigi ile asa-
gidaki gibi anlatilabilir.

Yas(yl) 6 8 10 12 14 16 18 20
Boy (cm) 120 125 135 145 155 168 178 180

180
178

168
155
145
135
125
120




= 20. UNITE: istatistik
ON TEST

Asagida sol sutunda bulunan sorularin ¢géziimlerini tamamlayiniz. Sagdaki sorulari ¢oéziiniiz.

1. Maas () 1. Yandaki daire grafiginde,
1500 f----==mxxemseeanes L — Iﬂrkive'deki iopretdenn
1400 b~ - ullanim alani gésterilmistir.

- Handan'in maas!
1200
1000
900
800
700 Tarim alanini gosteren dilimin merkez agisi yaklasik olarak
Vil kag derecedir?
2009 2010 2011 2012 2013
Yukaridaki siitun grafiginde, Baris ve Handan'in maas degisim- A) 111 B) 112 C) 113 D) 114 E) 115
leri gosterilmistir.
Bu grafige gore,
e 2009 yihinda Handan'in maasi Baris'in maasindan 200 lira
fazladir.
e Maaslar 2011 de esitlenmistir.
Yukaridakine benzer karsilagtirmalar yapiniz.
° ...
[ ]
2. Asagidaki histogramda; 2. Asagidaki grafik 2002 - 2009 yillari arasinda Turkiye'ye gelen
I.  Veriler sirekli, sttinlar bitisik ve veriler siralidir. yabanci ve yerli turistlerin sayilarini géstermektedir.
II.  Her bir aralik tzerindeki dikdoértgenin alaninin sayisal de-
geri, o sinifin (yas grubu) frekansina esittir. ASay
Ill. Her yas grubundaki verilerin tim verilere orani, o sinifi
temsil eden dikddrtgenin alaninin tim dikdortgenlerin alan-
larinin toplaminin oranina esittir.
ifadelerin hangisi ya da hangileri kesinlikle dogrudur?
oeh Frekans 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 yillar
2]
20F——— . 2002 yilinda Turkiye'ye 8000 yerli turist ile 2000 yabanci turist
[ Pl e geldigine gore;
E .-.' :. en ¢ok yabanci turistin geldigi yil agagidakilerden hangisi-
0 4 8 12 16 Yasgruplan dir?
L velll A)2005  B)2006 C) 2007 D) 2008 E) 2009
1-B 2-D
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ILE% 48. MIKRO KONU: Grafik Tiirleri
Gl TEST 1

20. UNITE: istatistik

0A45039A
1. 25 tane sayinin ortalamasi 12 dir. Bu sayilara toplami 300 olan 4. « Kiglkten buyige dogru siralanmis bir veri grubunda en
15 sayi daha ekleniyor. cok tekrarlanan veri sayisina tepe degeri (mod) denir
Buna gore, yeni ortalama kagtir? e Sirall veri grubunun terim sayisi tek ise ortadaki terime;
terim sayisi cift ise ortadaki iki terimin aritmetik ortasina
A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16 ortanca (medyan) denir.
Bir doktorun, 8 saatlik mesaisi suresince baktigi giinlik hasta
sayisI asagidaki tabloda gosterilmigtir.
Saat 1. 2. 3. 4. 5 6. 7. 8.
Hasta
4 183 5 9 3 a b
Sayisi
Bu doktorun, bir saat igerisinde baktigi hasta sayisi en az 3; en
cok 13 kisidir.
e Hasta sayisinin aritmetik ortalamasi ile ortanca esittir.
e Her bir saatte muayene edilen hasta sayilari farklidir.
Buna gore, a + b toplami kagtir?
A) 22 B) 20 C)19 D) 18 E) 17
2. 2a=3b
3c=4b
olmak Uzere, a sayisi b ile ¢ sayilarinin aritmetik ortasindan 6
fazladr.
Buna gore, a, b, c sayilarinin aritmetik ortalamasi kagtir?
A) 23 B) 22 C) 21 D) 20 E) 19
3. 8 sayinin aritmetik ortalamasi, bu sayilara 9 sayisi eklenince 5. 12 tane sayinin aritmetik ortalamasi 24 tur. Bu sayilara ardigik U¢
12 oluyor. cift dogal sayi eklendiginde aritmetik ortalama 32 olmaktadir.
Buna gore, ilk 8 sayinin toplami kagtir? Buna gore, eklenen sayilardan en biiyiigi kagtir?
A) 108 B) 99 C)72 D) 64 E) 54 A) 54 B) 60 C) 62 D) 64 E) 66
1-D 2-A 3-B 4-D 5-E
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TEST 2

. [=] =]
48. MIKRO KONU: Grafik Turleri

9, 11, x, 12, 17
veri setinin modu ile medyaninin esit olmasi i¢in x kag ol-
mahidir?

A) 11 veya 12 B) 13 veya 14
C) 16 veya 18 D) 7veya10
E) 8 veya 19
Ogrenci sayisi i ,
A Yanda verilen histogram
[ PRSEETEPPEERT bir sinifta bulunan 6gren-
6 ----a----- SRR - - - - cilerin agirliklarini goster-
5 mektedir.
41 Buna gore, asagidaki-
S S N lerden hangisi yanhg
2[5 SR olabilir?
1 A
2858 8 Agirlik (kg)
N8 B8Rk
A) 35 kg In altinda en az 3 6grenci vardir.
B) Sinifta 25 6grenci vardir.
C) Histogram 5 grupludur.
D) 50 kg ve uzerinde olan 6grenci sayisi 11 dir.
E) 57 —65 kg arasinda 6grenci sayisi tim égrencilerin %20 dir.

Yandaki dairesel grafikte Ertung'un
Matematik bir glinde ¢6zdigu soru sayilarinin
derslere gore dagilimi verilmigtir.

Bu dagihmda 25 geometri sorusu
¢ozen Ertung'un soru ¢ozimii
icin asagidaki yargilardan hangi-

sine ulagilamaz?

A) Toplam 450 soru ¢ozmustir.

B) Matematikten ¢6zdiigu soru sayisi Kimya ve Geometriden
¢6zmus oldugu sorularin toplami kadardir.

C) Fizikten 75 soru ¢bézmustur.

D) Ertung sayisal 6grencisidir.

E) Kimya ve matematikten her bir derse diisen ortalama soru
sayisinin Ustiinde soru ¢ézmustr.

20. UNITE: istatistik  [®]r
0C380C21

Hayvan sayisi (milyon)
A

50
40
30
20
10

1950 1960 1970 1980 1990 vyliar

Yukaridaki grafikte bazi yillara gére Kars'ta var olan hayvan
sayllari gosterilmigtir.

Buna gore, grafige dayanarak asagidakilerden hangisi
s6ylenemez?

A) Hayvan sayisi sirekli artmamigtir.

B) 1980 yilindaki hayvan sayisi ortalama sayisinin altinda
degildir.

C) Hayvan sayisinin en az oldugu yil 1950 yildir.

D) Hayvanlar igerisinde koyun sayisi en fazladir.

E) En fazla hayvan artisi 1960-1970 yillari arasinda olmustur.

4,8,9,12,17
say! grubuna asagidakilerden hangisi eklendiginde arit-
metik ortalama degigmez?

A)7 B) 10 c) 1 D) 12 E) 13

3,4,3,5,4,x
sayl grubunun modu a, b gibi iki say1 olduguna gore,
x rakaminin alabilecegi degerlerin toplami kactir?

A) 35 B) 33 C)28 D) 20 E) 14
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TEST 3

48. MiKRO KONU: Grafik Tiirleri

04290815

1.

Diinyadaki kitalarin yizélgimu

(milyon km2)
A
40+ | | |
30+
20+
10+ H H
0 H > Kitalar
> > > > »r >
2] 3 5"' =] < <
S o & 8 2 &
=% 23 3
) 3 %
[V}
Yukaridaki grafige gore, asagidakilerden hangisi sdylene-
mez?
A) Asya ile Amerika kitasinin yiiz 6lgimu birbirine gok yakin-
dir.
B) Yiz 6lgimu en kiiguk olan kita Avustralya'dir.
C) Afrika'nin yiz 6lgimU yaklasik olarak Dinya'daki kara
alanlarin % ine esittir.
D) Avrupa Kitasi'nin yiiz 6lgimi Diinya'daki kara alanlarinin
%10'una sahiptir.
E) Dinya'nin kara alani yaklasik 148 milyon km? dir.
2. Bes 6grencinin yas ortalamasi 12 dir.
Bu ogrencilerin 4 iinlin yas ortalamasi 10 olduguna gore,
5. 6grencinin yasi kagtir?
A) 15 B) 16 C)18 D) 19 E) 20
3. 9, 11, x, 16, 24
veri grubunun medyani ile ortalamasi esit olduguna gore,
x kactir?
A) 12 B) 13 C) 14 D) 15 E) 16
1-D 2-E
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6,6, 18, 12, 18
Sayi dizisinin standart sapmasi;
acikhgi ve aritmetik ortalamalarinin toplami kagtir?
A) 50 B) 48 C) 40

D) 36 E) 30

Satis miktar (adet)
A

100

90
80 —e—Afirini

/ \ —e—Bfirini
70 / \

60
50

40 \\
30

123 4567 8 91011121314
Sire (saat)

Grafikle ayni bolgedeki A ve B firinlarinin saatlik ekmek satis-
lari gosterilmistir.
Bu grafige gore, agagidakilerden hangisi dogru degildir?

A) Anin 1. saatte sattigi ekmek miktari ile B nin 12. saatte
sattigl miktar aynidir.

B) Afirininin en az satis yaptigi giiniin saatleri 3 ve 6 saatleri
arasidir.

C) 14. saatte her iki firnda da ekmek satisi olmamistir.

D) 10. saatte B nin en ¢ok satisa ulastidi saattir.

E) Gun icerisinde 4 kez A ve B nin satiglari esitlenmistir.



